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I N S E R T I U N I L E .»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Saşii judecaţi de un Şvab.
In ziarul „Deu tsc he  Z e i t ung “ dela Viena 

a apărut în numărul de Sâmbătă un prim-articol, 
scris de un Şvab din Banat, care critică aspru ati
tudinea politică a Saşilor din Ardeal. Reproducem 
articolul în întregime, lăsând ca cetitorii să şi-l co
menteze singuri. Articolul, datat din Timişoara, e de 
următorul cuprins:

„Stimate D-le Redactor! Aţi 
fost dat cuvântul unui Sas din Bra
şov, pentru a justifica politica ac
tuală a Saşilor din Transilvania. 
Perm iteţi unui Şvab din Banat ca 
să răspundă pe scurt în această 
chestie.

Pe Saşii din Transilvania, după- 
cum se pare, nu-i singhişeşte deloc 
faptul, că stând în tabăra coaliţiei 
maghiare, produc asupra tuturor 
Germanilor conştii din străinătate 
o impresie deprimătoare. Şi această 
impresie n’o vor putea şterge în
cercările lor de explicare şi de scuze. 
Ţ inuta Saşilor e, ce 6 drept, pre
caută, dar e detot egoistă şi nenaţio
nală. Pănă când îşi ferb ei supa la 
focul şovinismului maghiar, pănă 
atunci mai mult de 2 milioane Ger
mani din Ungaria sunt osândiţi să-şi 
vadă peirea.

Acest fapt curios are desigur 
lipsă de explicare, de lămurire. A- 
ceastă lămurire însă n ’o va da nici 
un Sas, ci va trebui dată de un 
German din Ungaria.

E în tr’adevăr curios, că între 
aceste două naţiuni e aşa de mare 
prăpastia,

Sasul se simte întotdeauna nu
mai Sas, şi din partea Maghiarilor 
şi Românilor nu e numit niciodată 
German, ci totdeauna numai Sas. 
Nicicând nu s’a simţit el solidar cu 
ceialalţi Germani ai Ungariei, ci 
totdeauna şi-a văzut de drumul său, 
căci ca protestant el s’a simţit orga
nizat bisericeşte, câtă-vreme ceia
lalţi Germani ai Ungariei (cu excep- 
ţiunea unei grupe mici din Ungaria- 
de-Nord) sunt exclusiv catolici. Saşii

F 0 I S 0 A R Â
Portal românesc.

Cuvântare rostită la ned e ia  din 21 Iuliu 1907 
ţinută în Brad.

De lo an  German.
(Fine.)

Dzeu s’a îngrijit şi de Români!! Să 
ne întrebăm în ce fel de locuri locuesc 
Românii, unde-şi petrec cea mai mare 
parte a vieţii lor??

Ei locuesc în ţinuturile cele mai ro
mantice, cele mai plăcute. Viaţa şi-o pe
trec mai mult în natură, în aerul liber. 
Viaţa în casă, în locuinţă, e foarte re
strânsă chiar şi iarna. Aici în natură: pe 
câmpii acoperiţi cu flori, în văile cu mur
mur lin, în munţi cu codrii bătrâni de 
veacuri s’a desvoltat şi se desvoaltă firea 
femeii române. De aici din natură, de 
sub cerul senin ori înourat a fost insu
flată femeia română, cum să-şi înpodo- 
bească vestmintele sale. Lucrurile făcute 
de mamă au rămas în familie, fetele ei 
le-au întregit şi adaus şi aşa s’a făcut tot 
mai mândru portul românesc. La această 
treaptă de desvoltare a putut să ajungă 
portul nostru numai în urma minţii sănă
toasă şi a fantasiei, a puterii de a iscodi 
lucruri nouă — cu care Dzeu a binecu
vântat femeia română, căci nici la o fe-

numără 200,000 suflete, Nemţii ca
tolici 2 milioane în Ungaria. Saşii 
locuesc pe un teritor compact, 
Nemţii catolici sunt împrăştiaţi în 
toată ţara. Ei sunt lipsiţi de condu
cători, din cauză, că preoţimea ca
tolică a Ungariei e adăpată de şo
vinismul unguresc, iar învăţătorii 
plutesc în aceiaşi apă. Inteligenţa 
Nemţilor catolici din Ungaria e de 
veacuri pusă în serviciul maghia
rismului şi Nemţii nu posed nici o 
siDgură şcoală medie. Şi şcoalele 
lor poporale încă sunt date pierzării. 
Din contră, Saşii şi-au susţinut şcoa
lele lor poporale şi medii pănă în 
ziua de azi.

Ce-i drept, cu multe jertfe, dar 
totuşi şi le-au păstrat.

Adevărat, că aceasta merită 
toată lauda! Dar Saşii sunt aşa 
zişii Nemţi de paradă (Renommier
deutschen) ai M aghiarilor! Sunt 
foarte potriviţi ca paravan pentru 
toate volniciile maghiare. Două mi
lioane de Nemţi sunt folosiţi ca gu- 
noiu (VölkerdüngerJ pentru naţiune, 
iar 200,000 sunt păstraţi ca model.

Ar fi mare nedreptate dacă am 
învinui numai pe Saşi şi i-am face 
responzabili pentru aceste s tă ri; dar 
că o bună parte din vină, care din 
zi în zi devine to t mai mare, li-se 
poate cu drept cuvânt atribui lor, 
nu mai încape nici o îndoială.

Câtă vreme mişcarea naţională 
în Ungaria creşte mereu şi Românii, 
Slovacii, Sârbii luptă pentru drep
turile lor naturale, ba chiar şi cei
500,000 de Şvabi bănăţeni se tre 
zesc în conştiinţa lor naţională, pănă 
atunci Saşii poartă o politică mercantilă 
(Gescheftspolitik) şi merg mână în 
mână cu Maghiarii.

Au dăruit chiar un mandat de 
al lor din Braşov unui secretar de 
stat (d-lui Stern Sterényi) pentru 
a se pune bine cu guvernul. Şi li-s’a 
şi răsplătit. Li-s’au făcut diferite 
concesiuni, chiar şi în noua lege 
şcolară. Se înţelege, că numai şi

I meie din patrie nu vom afla atâta iscu
sinţă şi o aşa minte deşteaptă ca la ţă
ranca română.

In urma celor spuse despre portul 
românesc şi despre destoinicia ţărancei 
române, urmarea ar fi să mai spun, că: 
Ţăranul şi ţăranca română ţin şi azi ca 
fierul la portul lor curat românesc. Dar 
durere! Aceasta nu pot să o spun, căci 
sunt ţinuturi întregi unde portul nostru 
atâta s’a corcit, încât nu-1 mai cunoşti.

In alte locuri s’a perdut cu totul ori 
numai în parte. Şi ce e mai mult, acolo, 
unde s’a perdut portul, cum e în Săcuime, 
acolo şi a perdut românul şi limba. Ro
mânul, acolo, după înfăţişarea lui a deve
nit Săcuiu şl numai dacă-ţi spune el tre- 
bue să-i crezi că e Român. Schimbarea, 
oorcirea, perderea portului nostru româ
nesc înseamnă perirea noastră ca popor.

Şi ce să zicem dacă ne uităm în ju
rul nostru, în comuna noastră Brad şi în 
unele comune din jur, când vedem cum 
în locul hainelor româneşti se încuibă cu 
deosebire la femei, tărcăturile, materiile 
luate cu bani scumpi dela străin», când 
vedem cum ţărancele noastie în loc de 
a-şi coase şi ţese ele hainele, îşi cumpără 
materia din cele boite şi-o dau cusătore- 
selor străine ca să le facă haine pentru 
bani scumpi. In loc de cretinţ© se în- 
euibă rochia, în loc de pieptar, laibărul 
cumpărat din şatră, în loc de pânză înăl- 
bită frumos, vine giolgiul slab şi altele. 
Şi care să fie oare causa acestei schim-

numai lor, Saşilor, nu şi Nemţilor 
din Ungaria.

Pentru primadată s’a format în 
Ungaria, după alegerile din urmă, un 
partid naţional. Numai 25 bărba ţi! 
Saşii cu cele 13 mandate ale lor 
nu s’au aliat acestui grup, ci parti
dului constituţional al lui Andrăssy. 
Din această cauză a întrelăsat de 
a se alia vr’un Neamţ din Ungaria 
partidului naţional.

In momentul decisiv le-a lipsit 
Saşilor curagiul, ca să dee un 
exemplu. Şi astfel s’a ajuns acolo, 
că coaliţia maghiară nici n’a voit 
să recunoască grupul naţionalităţi
lor ca partid politic, că-i apostrofa 
pe naţionalişti şi nu voia să le dee 
ascultare. Aceasta însă nu s'ar fi 
putut întâmpla, dacă şi Saşii s’ar fi 
alăturat naţionalităţilor.

Cel puţin nu s’ar fi putut în
tâmpla, fără provocarea unui scan
dal european, fără a păgubi în mod 
simţitor reputaţiunea maghiară în 
Europa.

De o astfel de ruşine i-a scăpat 
Saşii pe Maghiari, dreptaceea li-se 
mulţămeşte.

Foarte cuminte, foarte precaut; 
dar e nemţeşte?

Mă îndoiesc.
Ceeace câştigă Saşii e numai 

spre binele unei foarte mici d ice a 
germanismului din Ungaria, nici
odată spre binele întregului. Trebue 
spus odată lucrul acesta clar, pen- 
truca lumea să fie bine informată. 
Nicicând nu va cere Sasul ceva 
pentru un alt German, ci numai 
pentru sine. El vrea să trăească ca 
„Sas“, fără a gusta din pânea amară 
a opoziţiei. Toate celelalte îi sunt 
egale.

Şi tocmai pentru aceasta e Sa
sul cel mai înverşunat duşman al 
votului universal în Ungaria. El va 
merge în acest punct cu clica (oli- 
garchică maghiară mână în mană. 
Dacă le vor fi asigurate Saşilor man
datele lor, ei vor vota orice volnicie

bări ? Sunt oare mai frumoase, mai ţină- 
toare hainele ţărancei române făcute din 
materie de târg?

Materiile ori hainele gata ce cum
pără femeia română din târg pentru sine 
ori familia sa, sunt lucruri rele învechite 
de prin cele fabrici, cari atâta sunt fru
moase şi arătătoare pănă sunt nouă, atâta 
ţin pănă le bate bine soarele ori ploaia 
de câteva ori. Te trezeşti numai că-ţi es 
coatele prin ele şi sunt murdare şi roase.

Numai pentru un fel de femei sunt 
bune hainele de boltă, pentru cele leneşe, 
cărora nu le place curăţenia. Pe hainele 
pistriţe nu se cunoaşte aşa iute nelăuţala 
ca şi pe cele lucrate de mâna proprie.

E o pagubă mare pentru un ţăran 
român, când soţia lui, fie din lene, fie din 
prostie ori din rătăcire nu-şi mai îmbracă 
ea familia şi casa ei cu vestminte făcute 
de mâna ei. O mulţime de bani să duc 
în vânt pe hainele şi materiile cumpărate 
şi aceşti bani întră în pungi străine. Vest
mintele cumpărate ne schimonosesc firea 
noastră, trupul nostru! Şi pentruce să 
aruncăm noi banii pe fereastră? Pentruce 
să ne lăpădăm de portul nostru, căci nici 
un câştig nu avem, ci numai perdere.

A sosit timpul să ne întoarcem deci 
din rătăcire, să alungăm tot ce este străin 
în portul nostru, să ne întoarcem noi ţă
ranii şi ţărancele române iarăşi la curatul 
nostru port românesc, căci un poet vestit 
al nostru (Eminescu) a zis:

adusa faţă de naţionalităţile din 
Ungaria. Sasul nicicând nu-şi va 
strica — de dragul altuia, — prietenia 
cu Maghiarul.

E timpul suprem, cred eu, ca 
această stare de lucruri să se cu
noască la D-Voastră în Viena. Prea 
se vorbeşte multă pleavă când se 
tractează despre germanismul din 
Ungaria. Clica săsească din Ardeal 
n'are nici în clin nici în mânecă cu 
totalitatea Nemţilor din Ungaria, 
dar nici nu voeşte să aibă. N’are 
lipsă de ajutor, de mântuire, de 
sprijinul moral din afară.

Noi, ceialalţi Nemţi însă avem 
lipsă de interesarea tuturor cercu
rilor conştii germane ale marelui 
popor german. Cei, cari ne-ar putea 
conduce, merg cu Maghiarii. Tinerimea 
noastră e prin şcoale maghiarizată, 
preoţimea noastră e crescută în spirit 
maghiar şovinist, asemenea şi învă- 
ţătorimea noastră Poporul german 
din Ungaria stă singur.

A sosit oara ultimă pentru mân
tuirea noastră. In decurs de două 
generaţiuni — afară de Saşi — nu 
va mai fi un singur Neamţ în Un
garia. Legea şcolară alui Apponyi, 
dimpreună cu azilolo de copii, ne 
vor nimici în toate comunele noastre.

Faţă  de acestea nu putem a- 
ştepta din mijlocul nostru nici un 
ajutor, dacă nu se va întâmpla 
cumva minunea, ca „partidul ger
man din Ungaria“, care s’a format 
aici, să ajungă, prin votul universal 
iminent, la învingere.

Noi, ceialalţi Nemţi, nu vom 
putea merge nicicând alăturea cu 
Saşii, noi vom putea străbate în 
politică numai contra intereselor lor. 
Dările de seamă, ţinute în spirit 
evlavios - pastoral ale precauţilor, 
prea precauţilor deputaţi saşi, nu 
ne pot ajuta nouă celoralalţi ni
mica“.

Cine-o ’ndrăjit străinii 
Să-i mânce inima cânii;

Să facem ca şi pe viitor să putem
zice:

Cât e ţara ungurească 
Nu-i ca fata românească.

Pentruca pe viitor cu deosebire fe
meile tinere, fetele să-şi ţină de fală a 
purta numai haine făcute de ele şi cu dis
preţ să arunce rochiile şi alte haine străine, 
doamnele noastre din Brad s’au înţeles şi 
parte au lucrat, parte au cumpărat iar 
dela române de ale noastre două costume 
frumoase româneşti din Sălişte. Aceste 
costume se vor da la două inse, cari vor 
fi vrednice şi pe cari norocul le va bate. 
Veţi vedea iubite surori aceste costume, 
la joc, la biserică. Să ştiţi deci, că sunt 
costume curat româneşti. Vă veţi face şi 
voi asemenea costume, căci şi voi ştiţi 
coase şi ţese frumos. Aveţi mustre fru
moase înaintea voastră.

Când Dzeu ne va ajuta să mai pe
trecem împreună vi-se vor da alte luoruri 
frumoase, dar numai la acelea cari vor 
purta oostume curat româneşti, cusute şi 
ţesute de mânile lor.

Mi-se pare, că am cam lungit vorba 
şi trebue să gat. Vă mai zic deci odată,, 
fraţilor şi surorilor: Să ţinem deci la por
tul nostru românesc, căci numai aşa vom 
rămânea Români curaţi!
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Intimpinare.
Stimate die redactor! Ziarul „Lupta11 

din Budapesta publică în nrul de astăzi 
o corespondenţă din Panciova („O chesti
une importantă“) în oare autorul („fulger“) 
ătrage atenţiunea oerourilor noastre bise
riceşti, şi anume, a delegaţiunei congre- 
suale, şi chiar şi atenţiunea subsorisului, 
asupra împrejurărilor triste în cari se află 
credincioşii noştri din Panciova, cari îm
prejurări, — după părerea coresponden
tului — ameninţă chiar existinţa parohiei 
române de aoolo. întreabă corespondentul 
oă „de ce nu sărim deci în ajutorul acestor 
fraţi ai noştri, de ce nu-i scăpăm din lanţu
rile ierarhiei sârbeşti, până nu-i târziu?!

Acest mare şi distrugător rău se a- 
tribue administratorului parohiei din Pan
ciova, care — preoum zice coresponden
tul — de când e aiolo, absolut nimica 
n’a făcut în interesul parohiei sale.

Necunosoând împrejurările locale din 
Panciova, şi nici persoana parohului, nu 
pot să judec, întru cât îşi împlineşte ori 
îşi negligă dânsul chemarea. Aflu însă de 
lipsă — încât este vorba de realizarea 
drepturilor noastre la averea bisericească 
din Panoiova — a arăta faptul, că cam 
de un deceniu (când preotul actual nu 
era încă acolo) s’a discutat deja această 
chestiune în adevăr importantă, între mine 
şi conducătorii inteligenţi de acolo, când 
din toate părţile s’a constatat îndreptăţi
rea Românilor şi necesitatea paşilor indigetaţi. 
Şi dacă cu toate acestea, pănă azi încă 
nioi un pas nu s’a făcut, nu cred că s’ar 
putea atribui preotului actual.

Preoum sunt eu informat, cauza ză
bovirii este frica credincioşilor că vor 
perde procesul şi vor avea să poarte spe
sele procesului.

Faţă de astfel de temeri deiegaţiu- 
nea congresuală nu poate veni în ajuto
rul comunităţii interesate, care — precum 
ştiu, — pănă azi nici nu a presentat cererea 
ei delegaţiunei, iar aceasta, fără o astfel 
de cerere, nici nu poate proceda şi nici 
nu poate pune pe tapet chestiunea. Eu, 
subscrisul, ca advocat, organ executiv al 
delegaţiunii, fără autorisare din parte corn 
petentă nu sunt în posiţie a putea pro
mova causa despărţirii ierarhice, resp. a 
validita pretensiunile Românilor de acolo.

Cu toate acestea, fiind convins des
pre îndreptăţirea Românilor din Panoiova 
şi despre urgenţa paşilor, n’am întrelăsat 
a face atenţi pe conducătorii comunităţii 
şi pe bravul protopop al tractului la în
semnătatea causei şi la pericolul întâr
zierii (din motivul presoripţiunii după 40 
de ar.i), informând pe respectivii şi des
pre şansele procesului, şi amintind şi faptul, 
că din 15 procese realisate pănă acum nu
mai unul s’a perdut (Fabricul-Timişorii), 
în urma unor împrejurări de tot abnorme, 
cari împrejurări (în urma intrării în pen
sie a respeotivilor judecători) au încetat 
şi astfel temerile conducătorilor nu mai 
sunt justificate.

De atunoi s’au intentat mai multe 
procese cu resultat favorabil, din oare 
ne-am putut convinge, că forurile dele
gate apreciază în modul cel mai binevoi
tor pretensiunile noastre juste faţă de ie
rarhia sârbă. Astfel am câştigat la toate 
forurile procesul pentru comuna Dobriţa 
(vecină ou Panciova), între împrejurări de 
fot grele, apoi procesul pentru fundaţiu- 
nea TrandaM, prin care metropolia noa 
stră a devenit la o avere considerabilă.

Sper deci, că desluşirile acestea vor avea 
resultatul dorit şi conducătorii poporului 
nu vor esita a păşi la fapte, dispunând 
cele de lipsă pentru a smulge poporul 
nostru şi averile noastre din ghiarele străi
nilor, nu numai la Panciova, ci şi în co
munele cele număroase, cari trebue în
corporate încă metropoliei noastre şi prin 
aceasta intenţiunile lăudabile ale cores
pondentului din „Lupta* în scurt timp vor 
afla resultatul dorit.

B u d a p e s t a ,  în 8 Sept. 1907.
Cu deosebită stimă: 

Dr. E. Babeş 
advocat.

TELEGRAFUL ROMAN

_Două adunări.
i.

Mai săptămânile trecute m’am întâm
plat să fiu de faţă la adunarea unui nu
măr de învăţători, o adunare care n’a fost 
nioi „congres didactic“ şi nici „conferenţă 
învăţătorească“, ci o simplă întrunire, în 
vederea noului an şcolar a unor oameni 
bucuroşi de muncă desinteresată, de un 
apostolat sfânt, care îşi găseşte mulţămi- 
rea în el însuşi, a celor bucuroşi de a 
aduce jertfă curată pentru cele mai vitale 
interese şi pentru cele mai înalte scopuri 
ale unui neam. Ia întrunit dorul inimii 
lor neprihănite de a vorbi între dânşii fră
ţeşte cum ar putea lucra mai bine şi pe 
oe căi nouă ar putea ajunge mai repede 
la ţânta de toţi dorită: luminarea tuturor, 
întărirea şi înălţarea voinţii în lumina con- 
ştiinţii de neam şi de Dumnezeu.

Să nu credeţi, că au fost mulţi das
căli întruniţi, au fost puţini, vre-o trei- 
patru dascăli mai bătrâni şi alţi vre-o zece 
mai tineri, dar toţi cu iubire de neam şi 
ou adevărată dragoste de ţăran. Sfătui- 
rile s’au făcut între aceşti uniţi prin do
rinţe sfinte şi printr’o spornică lucrare 
împreună, prietineşte şi în bună înţele
g i -  . - L . -A vorbit mai întâiu un bătrân cu
barbă căruntă, resfirată, ou ochii vineţi, 
nişte picături din zările pline de pace 
dumnezeească. A vorbit de chemarea das
călului delft sate, care nu se mărgineşte 
numai la datoria de a învăţa copiii la zu
grăvirea buchilor, „prefacerea numerilor* 
şi învăţarea de a rostul a rugăciunilor, ci 
mai ales chemarea lui e de a curăţi sim
ţirile, a îndrepta gândul cătră lumea fru
mosului şi a adevărului, de a deştepta în 
elev conştiinţa de om şi de Dzeu.

Aceasta e activitatea lui în şooală. 
Pe lângă lucrarea aceasta dascălul adevă
rat trebue să deştepte în sufletul poporu
lui dragostea faţă de moşia strămoşească, 
să-l înveţe prin sfaturi şi pilde cum să 
facă îngrijirea şi lucrarea cuminte a pă
mântului, să-l îndemne la întocmiri de gos
podării româneşti, unde să se păstreze ne
ştirbite deprinderile bune ale strămoşilor.

Rostul de căpetenie al învăţătorului 
zaoe în cultivarea, In răspândirea adevă
ratei culturi în popor. Poporul nostru are 
mare nevoe de lumină, mai ales împreju
rările grele de astăzi; el va rătăci neoon- 
tenit, se va pot.oni pe toate cărările, va 
cădea şi va peri dacă nu i-se va da lu
mină. Nu lumina ziarelor, cari sunt în
tocmite-pentru toate celea, numai pentru 
popor nu, nu lumina aceasta e de lipsă 
poporului, oi acestuia îi trebue o învăţă
tură statornică, O pâne de toate zilele şi 
aceasta i-o poate îmbia mai bine dască
lul, care e zilnic în nemijlocită atingere 
cu el, iar dascălul să fie întru toate aju
tat de preot.

Iar când vom avea învăţători cari 
îşi înţeleg chemarea, în chipul acesta ne-am 
apropiat de sigur de ţânta cea mare şi 
sfântă! Aşa vorbia bătrânul dascăl.

In urmă se ridică un dascăl tinerel, 
abia trecut peste 20 de ani. Sfios ca o 
fată mare şi cu glas tremurător grăeşte.

Mai întâiu de toate avem lipsă de o 
şcoală sătească, o şcoală poporală, prefă
cută după nevoile poporului, îmbogăţită 
şi întărită, îndrumată pe cea mai bună 
cale. Şcoala, precum e astăzi cârpită şi 
spoită de pedagogia modernă, cu dascăli 
infumuraţi, cu ifosuri, fără astâmpăr şi ce 
e mai rău fără saţ, cari cochetează mereu 
cu vistieria ţării, făcând frumosul celor 
dela cari vine banul Iudei, nu ne va scoate 
la liman, ci mai rău ne va apropia de 
perzare.

Ne trebue o şcoală mai puţin for
malistă, mai puţin abstractă, în schimb 
însă cu mai multa inimă, cu mai mult duh 
şi influinţă asupra poporului frământat de 
păcate şi mizerii.

Iar pentruca să avem o astfel de 
şcoală avem lipsă de ajutorul bisericii, 
aţâţ de ajutorul cel moral, cât şi cel ma
terial. Biserica, îndeosebi biserica noastră 
care e naţională, are datoria sfântă a se 
îngriji de şcoală, de ridicarea la lumină a 
păturei care e mai curat românească.

învăţătura care se va face în şcoala 
cea nouă să nu fie naţională, oi româ
nească în cel mai sfânt înţeles al cuvân
tului, românească în lege şi limbă, astte , 
ca vlăstarul eşit din încăperile modeste 
ale acestei şcoli să ştie şi se simţească, 
că face parte din o pătură de oameni, 
cari se chiamă Români, să ştie şi să he 
convins, că nu poate însemna nimic in 
viaţa pământească decât numai in sinul 
neamului din care se coboară; şi că nu
mai în legea în care a fost botezat, pre
cum numai în limba în care a ascultat 
cântecul de leagăn al maicii sale se va 
putea împărtăşi de viaţa şi fericirea de 
veci.

Dascălul însă să fie conştient de ade- |

vărul, că numai educaţia aceea va fi să
nătoasă, care pleacă dela nevoile neamu
lui, dela viaţă, dela felul de a fi şi a simţi 
al poporului. Pornind dela astfel de 
axiome suntem datori toţi dascălii să cu
noaştem cât mai deplin această viaţă ro
mânească, în toate formele ce îmbracă: 
limbă, lege, amintiri istorice, înfăţişare de 
astăzi. Pentru astfel de comori să ne os
tenim, să le adunăm, să nu le amestecăm 
cu altele străine, să nu le falşificăm, ci 
să le dăm aşa neştirbite ca cea mai sfântă 
moştenire celorce ne vin în urmă. O ast
fel de lucrare înseamnă educaţia adevă
rată, temeiul cel mai sigur al unei cul
turi cinstite şi bune, al unei culturi prin 
care se câştigă învingerea.

Tinărul dascăl tăcu, se apropie de 
cei mai bătrâni, le strânse mâna pe 
rând la toţi câţi erau şi pleacă, iar eu 
m’am ales cu convingerea, că dascălii ace
ştia simpli şi fără pretenţii, sunt adevă
raţi duhovnici şi predicatori, preoţi în cel 
mai înalt înţeles al cuvântului, preoţii cul
turii româneşti. Nicolae Păunaş.

„Asociaţiunea“.
Adunarea generală a desp. „Solnoc-Dobâca.*

— 6 Septemvrie n.
Prea puţine sunt momentele cari scot 

inteligenţa română a' comitatului nostru 
din şablonul vieţii zilnice. O petrecere de 
vară, o sfinţire de biserică ori şcoală, o- 
dată pe au adunarea despărţământului 
„Astrei“, iată toate momentele, cari adună 
ia un loc inteligenţa noastră, o fac de mai 
schimbă câte o vorbă.

Adunarea despărţământului „Solnoc- 
Dobâca“ ţinută anul acesta la Deş şi îm
preunată cu teatru şi concert a fost un 
adevărat „eveniment.

S’a adunat lume multă, încât sala 
spaţioasă dela casa comitatului abia a pu
tut să o încapă.

Adunarea s’a deschis la orele 4 p. 
m. prin o caldă cuvântare a dlui Dr. 'I. 
Mihali, directorul despărţământului. Dacă 
ideile şi simţemintele dsale ar prinde ră
dăcini în sufletul membrilor, poate că şi 
acest despărţămâut ar arăta mai mult 
spor.

Ce e drept, despărţământul are o 
estensiune prea mare; dar după cât am 
aflat din raportul secretarului, despărţă
mântul pănă acum abia numără 40 de mem
bri şi o avere de 600 cor. E întradevăr 
uimitor, că într’un ţinut aşa de estins şi 
cu un număr destul de considerabil de 
oameni cu carte, se găsesc numai 40 de 
inşi, cari vreau să-şi jertfească obolul pe 
altarul culturii neamului, cu toate că ar 
fi un lucru de toată lauda, dacă preoţii 
acestui ţinut s’ar înscrie toţi membrii ai 
„Asociaţiunei“ împreună ou mulţi alţi oa
meni, cari se află îu situaţiune bună 
Cauza acestei nepăsări se pare, că stă de 
o parte în aceea că despărţământul e prea 
estins, şi aşa inteligenţa şi poporul ne 
venind în contract cu comitetul decât 
la vre-o adunare a despărţământului, şi 
şi atunci în număr prea mic, nu înţelege 
în mare parte rostul „Asociaţiunei“, nu 
cunoaşte scopul, mijloacele şi căile prin cari 
caută ea a-şi îndeplini misiunea culturală, 
iar de altă parte în aceea, că spor la 
muncă nu se prea vede în acest despăr 
ţământ, deşi lipsa de îna ntare culturală, 
e foarte mare, fiind comitatul nostru al 
doilea întră cele cari numără mai mulţi 
analfabeţi. S’au întemeiat două agenturi, 
dar şi acelea s’au născut moarte.

Pentru a se putea ajunge un bun 
rezultat, trebue deci sforţări mari şi stator
nice, şi nu e biue să se aştepte totul dela j 
comitetul central din Sibiiu.

Prelegeri la sate cât mai multe din 
ramii economioi şi culturali, punerea în 
circulaţiune a bibliotecii ambulante a des
părţământului, iată lucrări cari s’ar fi pu 
tut face şi despre cari rapoartele nu n;-au j 
pomenit nimic. Pe urma acestora s’ar în
mulţi şi numărul membrilor. Aşa şi numai 
aşa va putea comitetul să-şi întindă cer- ! 
cui relaţiunilor sale şi având în vedere 
vecinie scopul urmărit.

O îndreptare spre bine s’a văzut la 
înscrierea de membrii noi, căci în scurtă 
vreme s'a adunat spma de 1.000 cor. în- 
sorindu se un număr frumos şi dintre ţă
ranii prezenţi.

S’a cerut şi înfiinţarea de despărţă- 
minte noi, sau mai bine zis -decentraliza- 
rea, acolo unde să şi poate, ar aduce cu 
sine foloase culturale reale, căci multe 
puteri tinere, dornice de muncă, s’ar grupa, 
şi cu un teritoriu mai puţin estins ar lu
cra cu mai multă intenzitate decât cum 
se lucră acum. Un despărţământ de es la 
Lăpuş, altul la Gherla, altul la Deş şi al
tul la Beclean, după puterile oe sunt aşe
zate în aceste părţi, ar lucra ca scopurile 
Asociaţiunii să se ajungă mai uşor şi mai 
sigur. Ceea-ce lipseşte e îndemnul dela 
cei mai în vârstă şi voinţa fermă. S’a ac

centuat şi lăţirea broşurilor din „ Biblioteca 
poporală“ a „Asociaţiunii“ şi în special 
cartea despre „începutul neamului românesc“ 
de prof. Úr. 1. Lupaş. O idee salutară, 
numai cât ar trebui nu numai accentuată, 
dar căutate şi mijloacele de lăţire. A fost 
rău că a lipsit o prelegere poporală, căci 
poporul adunat aici cu prea puţine s’a 
ales din rapoartele oficioase.

Seara la orele 8 a fost concert şi 
teatru. Corul teologilor din Gherla s’a m- 
chitat biue de rolul ce şi l’a luat. Au 
plăcut mult piesele „Pribeagul“, de Fleoh- 
tenmacher-Popovici, „Răsunet“ de Vidu, 
„O pâmântule iubii* de A. Popoviciu. Mai 
slab au fost esecutate: „Imnul Unirii* de 
T. Popoviciu, şi „Mama* de Kirchner.

Trupa dlui Zaharie Bârsan a stârnit 
un entusiasm de nedescris în public. Mare 
parte din publicul nostru de pe aici n’a 
văzut artişti şi teatru românesc. S’au ju 
cat trei comedii: „Un prieten“, „Capticiul 
unui tată“ şi „Furtuna casnică“. Cea din
tâi fiind mai grea nu a fost prea bine 
pricepută, ear cele două din urmă au stâr
nit tunete de aplause. Artiştii au fost che
maţi de repeţite ori la rampă.

In urmă dans pănă în zori. In vre
mea petrecerii în bufet se da înainte 
cu toastele. Cine-i vedea, stând de-o parte, 
îşi zicea: mai puţine toaste, şi mai multă 
dorinţă de muncă. Sau mai pe româneşte, 
mai puţină vorbă şi mai multă ispravă!

V. P.

înmulţirea venitelor parohiale.
Trăim în zilele materialismului. De 

sub puternicul curent al acestuia nu se 
pot substrage nici corporaţiunile cu men
ţiune eminamente morală ori idealistă.

Dintre toate instituţiunile esistente 
biserica creştină este aşezământul care re- 
presintă cea mai puternică espresiune a 
celui mai sublim idealism — a idealismu
lui moral •— oare, de altfel ar fi să fie cel 
mai pronunţat contrast al materialismu
lui. Şi cu toate acestea, nici fiinţa ei, nu 
poate rămânea neatinsă de virtegiul ace
stui puternio factor al zilelor noastre — 
al materialismului.

De altfel, lucrul — dacă vom oer- 
ceta causa ou sorupulositatea cuvenită — ni
se presintă cât se poate de firesc. Să ne 
dăm numai seama bine înainte de toate 
de însăşi fiinţa noastră, de Eu-1 nostru 
propriu particular. Noi ca fiinţe suntem 
formaţi din două părţi deosebite: din trup 
ca parte materială şi din suflet ca parte 
ideală spirituală. Ambele acestea conto
pite formează fiinţa noastră. Cu adevărat, 
scopul şt ţinta finală a acestor doi fae
ton este deosebită, amăsurat firei lor deo
sebite, dar pentru a arăta o oare-care ma
nifestaţie în direcţiunile impusă lor de 
divinitate, sunt avizate şi la o acţiune de 
natură împrumutată.

Sufletul meu d. e. nu va fi capabil 
de a se avânta spre îndeplinirea unor fapte 
măreţe idealiste-morale, câtă vreme săla
şul lui vremelnio: trupul, n i  va fi satis
făcut în măsura recerută cu forţele mate
riale reclamate de el, ca parte materială 
a fiinţei mele. Pentru a putea săvârşi o 
faptă nobilă, care cadrează în domeniul 
acţiunilor sufletului trebue să existe şi un 
trup, care de sine înţeles — fiind materie, 
trebue să fie alimentat în măsură sufici
entă cu alimentaţiunile materiale dictate_ 
de natură.

Şi precum aşa stă lucrul la fiinţele 
singuratice, de sub această regulă gene
rala nu se pot subtrage nici societăţi, 
nici oorporaţiuni, fie acelea cu ţinte şi 
scopuri ori cât de idealiste!..

E lesne de înţeles deci, că nioi bi
serica, instituţiunea şi aşezământul cel 
mai ideal, nu poate fi scutit de forţa ma
terialismului, în împlinirea înaltei şi subli
mei ei misiuni.

Una din cele mai de căpetenie misi
uni a bisericei este d. e. îngrijirea edu- 
caţiunei t-neretului, susţinerea şcoalei. Şi 
cine ar cuteza să afirme, că îşi va putea 
împlini această înaltă datorinţă numai cu 
idealism?!. Pentru a atinge scopul ideal, 
la care ţinteşte, necondiţionat, că are lipsă 
de braţele materialului — ale banului!...

Cred, că şi nu mai din cele zise se 
vor putea convinge toţi aceia cari greşesc, 
când zic în faţa poporului, că biserica fi
ind o instituţiune curat sufletească, nu 
de fericirea sufletelor are a se îngriji, şi 
nu are şi nu poate avea lipsă de bani. 
Da, are lipşă de bani biserica, pentru a-şi 
putea împlini chemarea grea pe care 
o are.

Şi poporul nostru a înţeles dela în
ceput această necesitate. Dovadă jertfele 
lui în decurs de veacuri depuse pe alta- 
riul bisericei, jertfe cari — comparând 
starea lui materială ou aceea a altor po- 
poară — sunt neîntrecute. Şi dacă astăzi 
ioi-colea se ivesc şi simptoamele nepăsă
rii simţului de jertfire în scopul acesta 
— are a se oăuta în lipsa de încredere a 
poporului în conduoătorii şi chivernisito-



TELEGRAFUL ROMAN 391
rii avutului bisericesc. Şi această ncîncre
dere. cu )>• i ' u -  • x-*i ţ i um .  prov'ne şi is- 
vorejte du impieju t.re>, oft socOfct«le bi
sericeşti un s.mr, pui tat- cu corectitatea 
cuvenită şi uo»i aius nu la înţălesul cu
rat al poporului.

La cetirea so otelib r în -inodul pa
rohia!, dacă pf z. lentul I.u lăn urăşte în 
deajuns fiecare posiţie, şi daca poporul 
iasă neclarificat, o nedumerire îi ample 
fiinţa în ceea-ca priveşte finanţele biseri
ceşti. Vine acum semidoctul şi aruncă să
mânţa în pământul pregătit pentru a n 
primi şi încolţi: „No, vedeţi oameni buni, 
despre cutare şi outare intrate uici nu se 
făcu pomenire, apoi eşitele cutare se spu
seră şi de două ori .. apoi să mai dai un 
ban? , Prost cine mai dă la biserică pen
tru ca săi mănânce ei“... Poporul din ne
dumerire trece acum la neîncredere, de unde 
urmează nefasta îndărătnicie de a mai jertfi 
ceva pentru înmulţirea intratelor parohiale.

Scăpată odată încrederea poporului, 
mult timp şi multă tactică poate să o mai 
prindă din nou... (Va urma)-

Peregrinaj la sfânta mănăstire 
Hodoş-Bodrog.

— Raport special. —
— 24 August v.

Zile de adevărată pietate au fost cele 
3 zile în care la sfânta mănăstire Hodoş- 
Bodrog s’a sărbat hramul bisericii înte
meiate nainte de aceasta cam cu 1000 
de ani.

Luni dimineaţa înainte de Sf. Mărie 
deja pe la orele 5 au sosit în număr în
semnat credincioşii diu comunele: Simand, 
Fazókas-Vársáud şi comunele învecinate, 
cari au fost primiţi în sunetul olopotelor 
de P. C. Sa dl Arhimandrit şi părinţii mă
năstirii. De observat e, că fiecare grup 
de credincioşi, cari au venit, toţi au fost 
primiţi cu solemnitate, cetindu-li-se rugă
ciuni şi ţinându-li-se vorbiri pline de în
văţături şi nutremânt sufletesc plin de 
pietate. Atât rugăciunile, cât şi înălţă
toarele vorbiri le-a rostit P. C. Sa dnul 
Arhimandrit Aug. Hamsea.

In grupe mai mari şi mai mici au 
venit din comuna Ghiroc, sub conducerea 
preoţilor D. Voniga şi A. Baicu, din Că- 
laoea, sub conducerea preotului George 
Tooitu şi a învăţătorului Paul Trailescu, 
din Şeitin, Nădlac şi Semlac, sub condu- 
oerea preotului P. Német şi a învăţători
lor G. Petrovici, Y. Guleş şi C. Ş.avu, din 
Cernetear, sub conducerea preotului I. 
Spân şi a învăţătorului P. Ludac, din 
Otlaoa, sub conducerea preotului I. Iancu 
şi a înv. G. Turic, din Oenadi l-sârbesc şi 
Sarafola, sub conducerea înv. I. Toţa, din 
Alios şi Fibiş, sub conducerea preotului 
A. Ţucra şi a înv. D. Bugariu, din Che- 
sinţ, sub coaducerea înv. M. Pepa, din 
Şiolău, sub conducerea preotului I. Co
drean, o grupă imposantă din Sân-Nico- 
laul-mare, sub conducerea preotului loan 
Popovioi şi a înv. Ant. Minişan şi A. Li- 
povan.

Intre credincioşi am observat şi st. 
familie a fruntaşului advocat Dr. Nestor 
Opreau. Sub conducerea harnicului învă
ţător din Bihor P. Cipou a sosit o pro
cesiune frumoasă din cele mai îndepărtate 
comune din Bihor: Luncşoara, Cetea, Va- 
lea-mare ş. a.

Din Bătania, sub conducerea preotu
lui S. Cornea din Zarand, sub conducerea 
preotului A. Iancu, din Ghiula-Varşand, 
sub conducerea preotului V. Pantos, din 
Comlăuş, sub conducerea preotului V. Mi- 
hulin, din Socodor, sub conducerea preo
tului A. Popp, din Micalaca, sub condu
cerea preotului I. Morariu, din Soboteli 
în frunte cu preotul Fabriciu Manoilă, 
apoi Chişineu, Erdeiş, Nadab, Sintea, Chi- 
ner, Murani, Secursigiu, Fenlac, Munari 
şi din alte multe părţi aşa, că poporul 
nostru credincios a fost representat la 
această sărbare măreaţă din cinci comi
tate: Arad, Cenad, Timiş, Torontal şi Bi
hor în preponderanţă însă părţile bănă
ţene.

Credincioşii peregrini în decursul zi
lelor înainte de sărbătoare s’au mărturisit, 
iar în ziua sfintei Mării s’au cuminecat, 
li-s’au făcut mai multe slujbe şi cetit ru
găciuni, maslu, iar UDgeria cu sfântul mir 
a ţinut dela vecernie pănă după orele 2 
noaptea.

Serviciul divin în ziua de sf. Marie 
a fost săvârşit de cătră dnul Arhimandrit 
egumenul sfintei mănăstiri, dl ft. Cioro- 
gar, director şi toţi preoţii sosiţi cu pro 
cesiunile.

Sub durata serviciurilor divine în 
tot decursul slujbelor, răspunsurile litur
gice le-au cântat corurile de plugari din 
Sân-Mic.-mare (Nagy-S.-Miklós), Pesao şi 
din Micălacă atât de exact şi frumos, că 
toţi am muţit, recunoştinţă faţă de coriştii 
bine instruaţi şi de bravii lor conducă
tori. Cu deosebire însă s’a remarcat oo-

rul din Sân-Miclăuşul-mare sub conduce
rea bracului învăţător A. Lipovsn.

Predii a ţinută în z ua de sf. ALrie 
a fost despre „ Insemnătai ea datu elor re
ligioase, ca facror puternic pentru susţi
nerea şi alimentarea simţului de pietate 
a poporului“. Atât aceea vorbire plină 
de învăţător şi mâ găere ; entru popor, 
cât şi cuvântările rostite la primirea şi 
despărţirea procesiunilor, au umplut ini
mile celor presenţi de pietate şi sub acea 
puternică ’mpresiune îngenunchiau când 
prea bunul Părinte dl Arhimandrit vorbia 
— şi trebue se observ, că mănăstirea cum 
ia este acum aranjată şi condusă, contri- 
bue în măsură foarte mare la întărirea şi 
susţinerea şi păstrarea credinţei.

Numărul credincioşilor, cari au cer
cetat anul acesta sfânta mănăstire se urcă 
peste 30 de mii.

A vedea o mare de oameni pătrunşi 
de credinţă în Dumnezeu nu se poate des
crie. Cu deosebire seara, când P. 0. Sa 
dl Arhimandrit cu părinţii mănăstirii şi 
preoţii veniţi cu procesiunile — făceau 
rugăciunile de vecernie şi de priveghere, 
poporul, miile de suflete pioase ou lumini 
în mâni şi laorămi de umilinţă în ochi, 
ar fi putut aduce ia credinţa adevărată şi 
deştepta simţul religios şi în oel mai mare 
ateist. Scene adevărat pline de cucernioie 
erau acele când priveai sfânta biserică 
luminată de sute şi mii de lumini şi în 
m;jloc mii de oameni înconjurând sfân
tul locaş între cântări şi rugăciuni pioase. 
Bunul Dumnezeu să primească şi se as
culte cererile celor înduioşaţi şi să dă
ruiască viaţă lungă conducătorilor sfintei 
mănăstiri, care de o vreme încoace a de
venit o fortăreaţă puternică a cuvântului 
lui Dumnezeu, a răspândirii credinţii şi a 
întăririi simţului religioi al poporului no
stru. Un peregrin.

NOUTĂŢI.
Pentru gimnaziul din Brad

au îutrat următoarele dăruiri:- „So- 
meşanau, institut de economii şi cre
dit în Dej 300 coroane, loan Bulzan, 
plugar în Vaţa-de-sus 200 coroane. 
D şoara Val. Popp, cântăreaţă-artisţă 
în Budapesta, drept cunună eternă 
pentru fericitul său tată  loan, fost 
profesor în Sighetul Marmaţiei şi 
Maria Or os 100 cor. Dr. Liviu Tâ- 
măşdan, advocat, Arad 100 coroane. 
Tinerimea română studioasă din Si- 
ghişoara-Cohalm, venitul petrecerii 
din 28 August a. c. 80 cor. Dela 
concertul dat de corul bisericesc din 
Băiţa şi Criscior, la 29 Iulie a. c., 
jum ătate venitul curat 60 cor. Ve
nitul curat al concertului din To- 
pârcea 20 cor. Tinerimea română 
din Ibăneşti-Hodac, venitul petre
cerii 20 cor. „ U n i r e a institut de 
credit, Vád 20 cor. Vasile Giurgiu, 
preot, Vaţa-de-sus 50 cor. Alexandru 
leoba, preot, Leata 25 cor. „ Iri- 
buna“, ziar, Arad 20 cor. Nicolae 
Radovan, T.-Cubin 10 cor. Vasile 
Roşea, plugar, Murăş-Uioara 20 eöf. 
Fie jertfa lor binecuvântată! Brad,
3 Septemvrie 1907.

Epitropia gimnazială.
*

Noa proces „Tribunei“. Redactorul; 
responzabil al „Tribunei“ dl loan N. IovaV 
a fost ascultat zilele trecute de judele de* 
instrucţie din Oradea-mare îutr’un nou* 
proces, intentat ziarului numit pentru ar ' 
ticolul „Duşman al culturii“, publicat în! 
nrul 113 dela 2 Iunie a. c. al „Tribunei“.!

închiderea crâşmelor. In ministeriul 
de finanţe a fost compus un regulament, 
în înţelesul căruia crâşmele au să rămână 
închise în Dumineci şi sărbători mari, cu 
începere dela orele 10 dimineaţa, iar pen
tru vinderea de vinars să rămână închise 
ziua întreagă. Regulamentul a fost trimis 
spre aprobare şi punere în aplicare mi
nistrului de comunicaţiune, dupăce ciâş- 
mele aparţin cercului său de competenţă. 
Tot odată s’au luat măsuri din partea 
ministrului de finanţe, ca licenţele pentru 
vinderea de beuturi să se dee cu mai 
mare scrupulozitate, şi dela aceia, cari se 
fac vinovaţi pentru nerespectarea legii, să 
fie detrase.

. *
Moartea poetului Sully Prudhomme.

Poetul francez Sully Prudhomme, care îu 
1901 a fost premiat cu premiul Nobel a în
cetat din viaţă Sâmbătă noaptea în castelul 
său din Chanet. Sully Prudhomme era în 
etate de 68 de ani şi de 6 ani era paralizat 
şi trăia retras. *

Procesul „ UnireP din Blaj s'a per
hatat Uimi li curtea eu juraţi din Cluj.' 
Redactorul Aurel C. Domşa a fost declarai} 
vinocat şi pedepsit cu opt luni temniţă del 
stat şi 1 2 0 0  coroane amendă în ban<. /*

Bucă tărie comună. Iu Anglis, şi
ream şi în G rmanis, se construesc case 
mari de închiriat, numai cu câte o singură 
bucătărie, în care se găteşte mâncarea 
pentru toţi locui* ot ii din casă. Sunt deci 
case, nu numai cu încălzire centrală, ci şi 
cu hrănire centrală. Fiecare familie care 
locueşte în casă, îşi primeşte mâncarea 
gata, în casă, cu ajutorul unui aparat spe
cial. La noi nu s’a ajuns încă atât de de
parte ou comoditatea. Au început însă a 
se forma bucătării comune, în cari se gă
teşte de mâncare pentru mai multe fa
milii, făcându-se astfel mari economii, în 
lemne, şi în celelalte. începutul s’a făcut 
în Becioherechul-mare, upoi a urmat Timi
şoara şi alte oraşe mari, iar acum e vorba 
să se facă şi în Sibiiu o astfel de bucă
tărie comună. Credem, că multe dame vor 
saluta cu buourie ideea şi îi vor dori 
grabnică realizare, pentru a scăpa de mul
tele mizerii ce le au, mai ales cu — ser
vitoarele. ♦

Serbările „Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu“. In legătură cu notiţa 
publicată în un număr anterior vestim 
obştea noastră, că sărbârile iubilare vor 
începe Sâmbătă, la 28 Septemvrie n. c. 
cu reprezentarea piesei „Maliţiosul“, ce se 
va da în teatrul orăşenesc, se vor con
tinua Duminecă în 29 Septemvrie cu ce
lelalte festivităţi. In aceiaş zi seara se va 
ţinea concertul festiv. Detailii vom da la 
timpul său. In legătură amintim, că din 
acest incident îşi va serba şi prezidentul 
Rsuniunei, dl Victor Tordăşianu, asesor 
consistorial, iubileul de 10 ani de când 
se află în fruntea Reuniunei noastre.

Comitetul.
*

Doamna Maria Botiş n. Cioban, cu
noscuta scriitoare a fost distinsă cu me
dalie de aur din partea comisariatului ge
neral al Expoziţiei diu Bucureşti.

* (
Un milionar misionar. Milionarul 

Stefan Thaw din New-York s’a hotărât, 
ca să meargă în Siria ca misionar, iar a- 
verea lui de 15 milioane dolari să o dă
ruiască pe seama bisericii.

*
Alegere de învăţător. Duminecă în 

26 August s’a făcut alegerea de învăţător 
îu comuna Gurasada (tract. Ilia). Recu
renţi au fost 4. Candidaţi au fost toţi 4. 
Ales a fost George Furdui cu totalitatea 
voturilor. Alegerea a decurs îu ordine 
exemplară şi a fost condusă de dl proto- 
presbiter George Oprea.

%
Hymen D-şoara Sabina Nicola şi dl 

Iosif Niccară, candidat de preot, îşi vor ce
lebra cununia Duminecă, în 2/15 Septemvie
în biserica cea mare din Albae Arada.

*
La gimnazial din Caransebeş de

nou înfiinţat, s’au înscris 121 elevi pe clasa 
primă, — tot fii de grăniţeri, — astfel, că
vor Irebui să fie deschise trei clase paralele. »

Binefăcătorul meseriaşilor, venera
tul paroh loan Popi a din Comăna-inferioară, 
şi a câştigat titlu neperitor la recunoştinţa 
meseriaşilor noştri, prin faptul, că s’a înscris 
în şirul membrilor fundatori ai „Reuniunii 
soc alilor români din Sibiiu, cu taxa de 100 
coroane. Fie ca această faptă generoasă, să
afle cât mai mulţi imitatori.*

32 şcoale de stat în Sălagiu. In
spectorul şcolar regesc din Sălagiu a propus 
ministrului de culte Apponyi. ca pentru apă
rarea Ungurilor din Sălagiu din ghiarele ro
manizării să se înfiinţeze în comitatul Sălagiu 
mai multe şcoale de stat ca tot atâtea fortă
reţe culturale. Ministrul de culte a primit 
propunerile inspectorului şi a făcut planul ca 
în Sălagiu să se ridice 32 şcoale de stat, căci 
zice ministrul: „poporul român a rămas în
dărăt în cultură şi prin urmare trebue ajutat“. 
Câtă îngrijire părintească 1 *

Gimnazial din Câmpulung. Guver
nul central din Viena a luat deciziunea 
ca gimnaziul românesc, care avea să se 
activeze cu ziua de prima Septemvrie a. 
c. la Câmpulung în Bucovina, să nu se 
deschidă anul acesta, ci deschiderea să 
fie amânată pe un timp nedeterminat. 
Poporul bucovinean e amărât păna în su
flet de această decisiune. Aproape 100 co
pii vor perde câte un an, pentrucă înscrie
rile la celelalte şcoale sunt terminate. De
putaţii poporului român din Bucovina au 
plecat în urma acestei veşti triste la Vi
ena, pentru a determina guvernul de a-şi 
schimba deciziunea, care a fost adusă nu
mai de dragul câtorva străini, cari cereau 
clase paralele la gimnaziul din Câmpu
lung. *

Foamete în Irlanda. Din Londra
se vesteşte, că in Irlauda-de-vest va is- 
bucm, îu urma recoltei slabe de cartofi, 
foametea. E teamă, că va fi şi mare lipsă, 
de material combustibil.

*
Vărsatul negru în Viena. Din Viena

se anunţă că din cauza epidemiei de văr
sat negru, care bântue cu furie, s’a inter
zis întrunirile, conferinţele, sărbările, în- 
tr’un cuvânt orice fel de adunări în cir- 
comscripţiile X şi XII, unde se constată 
un mare număr de cazuri de boală.

*
„Az Újság* e singura foaie cu a- 

devărat independentă şi obiectivă maghiară. 
Apare zilnic în Budapesta. Preţul 28 
coroane la an, 14 ooroane la jumătate an. 
Adresa: Budapest, VII Rákoczy-ut 54.

*
Aniversarea a 30-a a bătăliei dela 

Griviţa. Joi îu 30 August v. se va serba 
în Bulgaria cu mare festivitate aniversarea 
a 30-a a luptei glorioase dela Griviţa. Cu 
această ocaziune se va inaugura monu
mentul „Ţarului liberator“. Tot din aoest 
incident, pentru militarii cari au luat parte 
la această bătălie, se va bate o medalie 
comemorativă, pe care vor fi imprimate 
efigiile celor doi şefi ai armatei ruse şi 
române, ou inscripţia latină: „Alexander 1 1  
Russorum imperatoru şi „Carolui 1 rex Ro
mániáé“. Pe revers va avea insoripţia: „In 
memoria luărei Griviţei şi a eliberării Bul
g a r ie iAceastă inscripţie va fi gravată în. 
limba română, rusă şi bulgară, având 
deasupra insigniile celor trei naţiuni.

• _

Meseriaşii noştri din Pisburg (A-
merica): loan Hedu, sodal măsar, a dăruit 
fondului „Masa învăţăceilor meseriaşi“, 
administrat de „Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu“ 5 oor., Ilie Slavu, sodal 
măsar, „fondului Dr. D. P. Barcianu pen
tru ajutorarea sodalilor fără de lucru*, 
5 cor., loan Popaiov şi Constantin Moga, 
ambii sodali măsari „fondului Victor şi 
Eugenia Tordăşianu,- pentru înzestrarea 
fetelor sărace“ câte 5 cor. In total 20 cor.

Cărţi şi reviste.
Articolul de lege XXVII din 1907 

despre relaţiunile de drept ale şcoalelor po
porale elementare nesusţinute de stat şi despre 
competinţele învăţătorilor comunali şi confe
sionali împreună cu Îndrumarea ministrului 
de culte şi instrucţiune publică cătră comi- 
siunile administrative, referitoare la execu
tarea acestei legi. Această carte cuprinde şi 
toate explicările necesare la fiecare paragraf 
şi întreaga instrucţiune ministeriala referi
toare la aplicarea acestei legi. E scrisă în- 
tr’un limbagiu uşor, poporal. Preţul 2 cor. 
Arad, 1907. Tipografia diecezană.

*
„Uüranda“, de Carmen Sylva, dramă 

în două acte. în versuri, traducere de A. 
Steuerman, a apărut în „Biblioteca pentru 
toţi“ Nr. 275. Preţul 30 bani.

Frumoasa dramă a M. Sale Reginei 
Elisabeta e una din cele mai puternice crea- 
ţiuni, isvorâte din fantazia nespus de bogată 
şi fecundă a Augustei scriitoare.

Eroii piesei sunt figuri din timpuri şi 
locuri depărtate, dar pasiunile ce se frământă 
în sufletele lor, acţiunea pe care o desfăşoară 
sunt atât de omeneşti şi de vii. încât ne cap
tivează din primele momente şi ne mişcă 
profund.

Atât pe scenele germane cât şi pe acele 
româneşti — la Iaşi în prezenţa M. M. L. L. 
şi apoi la Teatrul Naţional din Bucureşti —- 
rolul Ullrandei, a fost creat de marea artistă 
Agata Bârsescu şi a obţinut un succes stră
lucit.

Această carte nu va lipsi de sigur din 
colecţia număroşilor admiratori ai genial# 
scriitoare şi Regine Carmen Sylva.

De vânzare la toate librăriile. A se 
cere gratis catalogul complet al acestei Bi
blioteci la Librăria Alcalay. — Bucureşti.

Anunţ.*
Cursurile „Şcoalci pentru economia şi 

industria de casă, susţinută de „Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu“, se încep la 15 
Septemvrie n. Instrucţiunea secţiunii econo
mice cuprinde: a) învăţământ practic: pre
gătirea bucatelor, conservarea poamelor şi 
legumelor, spălatul şi călcatul rufelor, con
fecţionarea rufelor, etc.; b) învăţământ teo
retic: economia de casă, contabilitatea, etc. 
Instrucţiunea secţiunii industriale cuprinde: 
cusut, croit, împletit cu maşina, tors şi ţesut.

Informaţiuni se pot primi dela domni
şoara Alexandrina Ţeranu, Sibiiu, strada Bsier 
Nrul 1.

Comitetul „Reuniunii femeilor: 
române din Sib iu“.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

vacante din comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Orăştiei şi Geoagiului se 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Te'egraful Român“.

1. Pischinţi, salar 600 cor., 440 cor. 
din repartiţie, pentru 160 cor. va folosi 2 
jugăre arăţură, P/a jug. păşune şi 2 jugăre 
pădure, cuartir şi lemne de încălzit.

2. Dâncul-mic, cu salar 600 cor , anume 
din repartiţie 400 cor. şi 200 cor. din arânda 
păşunatului comunal cuartir şi lemne de foc 
în natură.

3. Petreni, salar 600 cor. din repartiţie 
480 cor. şi 120 cor. din ajutorul ce se va 
cere dela stat, cuartir şi lemne de foc în 
natură.

4. Voia, salar 600 cor., anume din re
partiţie 400 cor., iar 200 coroane din ajutorul 
ce se va cere dela stat, cuartir şi lemne de 
foc în natură. 1

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
descins, iar paitru a se face cunoscuţi popo
rului au a se prezenta în vre o Duminecă 
ori sărbătoare în comună spre a-şi arăta de- 
steritatea în cântat şi tipic.

Orăştie, 24 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră

ştiei şi Geoagiului, în conţelegere cu comi
tetele parohiale respective. •

Vasilc Domşa
protopresbiter.

Sz. 3252—1907 [260] 2 -2
Pályázati hirdetmény.

A községi jegyző nyugdíjazta
tása folytán üresedésbe jö tt sugági 
községi jegyzői állásra pályázatot 
nyitok és felhivom pályázni óhaj
tókat, hogy a minősitvényt, erkölcsi 
magaviseletét, eddig szolgálatot, élet
kort és nyelvismereteket igazoló 
okmányokkal felszerelt folyamodvá
nyaikat nálam f évi szeptember hó 
28-ig nyújtsák be.

A román nyelvnek szóval és 
írásban való birása feltétlenül szük
séges.

Szászsebes, 1907 évi augusztus 
hó 31.

A h. főszolgabiró: 
Putkovszky

[262] 2—2

Publieatiune
despre vânzare de lemne de foc.

In cancelaria comunală dinVo- 
rumloc în anul 1907 Septemvrie 16, 
înainte de amiazi la 11 ore, se dau 
spre vânzare 200 stânjini lemne de 
fag pentru foc, duse în staţia dela 
Kiskapus, cu preţul strigării de stân- 
jin 23 cor.

Vorumloc (com. Nagyküküllö) 
4 Septemvrie 1907.

~ Biblioteca = = = = =
„Remiiméi române ie agricnltnră flin comit. SM n“,

La librăria arhidiecezană din 
Sibiiu, se află de vânzare următoa
rele cărţi:
Nr. 3. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —-24
„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „ —*24
,, 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ — ‘24
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M untean ................... , —-80
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Dr. Aurel Brote . ,  1-60 
„ 6. Cartea stuparilor săteni, de

Romul S im u ................... „ —*70
„ 7. Statutele tovărăşiilor agricole „ —•—
jf 8. Statutele însoţirilor de credit

(Raiffeisen)................... „ — -—
„ 9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . . „ —G0
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor
de v i i ............................ „ —■—

„ 11. Poveţe pentru apărarea împo
triva gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . „ —-10

„ 12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . „ —-10

„ 13. Cum să îinblătim orzul de bere „ —-18 
„ 14. Viieriul român sau Noua cul

tură a viilor, de Nie. Iosif „ —-70

Prin Librăria arhidiecezană se pot pro
cura diferite

ornate bisericeştij
mustre şi specificarea preţului gratis şi franco.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K őbánya (Streinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se afla la

M .  T a u m e l  B u b i n k é i n ,
[76] 30— Sib iiu  — N agyszeben.

C r u c e  s a u  s t e a  d u p l ă  e l e c t r o - m a g n e t i c ă
Patent

Hu e crucea lui Volta!

v ind ecă  s i  ín v io réza pe lângă garanţie.
Y r. 86967 .

Nu e mijloc secret !

da împrejurărei, că 
vechi de 20 ani.

acestDeosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Aparatul aeesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, 'reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul - Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi îu Austro- 
Unearia a fost oiicios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 4
E sped iţie  d in c e n tru  şi locul de  v én ed re  p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, B u dap esta , ™

Explicarea Evaugeliilor duiiiiiiecale
şi ale

Sărbătorilor împărăteşti
de

Sim eon Popescu,
■ I Protopresbiter-Profesor. _

Tiparul şi editura
T I P O G R A F I E I  A R H I D I E C E Z A N E  
======== în Sibiiu-Nagyszeben. - . — :

IF ie ţ-u .1  " b r o ş a t  3  c o r o a n e  +  p o r t o  2 0  f i l e r i .

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ
Din SIBIIU—NAGYSZEBEN

ofere spre cumpărare următoarele recuisite bisericeşti

O
r s
K J

i i
.1 M I.

CĂDELNIŢE de fer n ic h e la te ...........................................
„ de argint de C h in a .......................................
„ de argint de C h in a .......................................
„ de argint de Alpaca.......................................

CANDILE argintate, dela cor. 10"50 pană l a ...................
„ din argint de China dela cor. 14 până la . .

CĂLDĂRUŞE ptiu apă sfinţită din argint de China 19"— 24-— 
„ ptru apă sfinţită din argint de Alpaca 26"— 3 2 -  

CANDÉLABRE de sticlă cristalină:
înălţim e Diam etrul Nr.

80 60 1772 pentru 6 lumini..................................
80 60 pentru 6 lumini.................................
80 45 1778 pentru 4 lumini..................................
80 45 1778 pentru 6 lumini..................................
90 55 1782 pentru 6 lumini..................................
90 55 1782 pentru 8 lumini..................................

120 80 1780 pentru 10 lumini..................................
1841 pentru 12 lumini.................................

200 120 1783 pentru 30 lumini..................................
CHIVOT de argint de China................................. ....

„ de argint de China...............................................
CLOPOŢEL pentru altar, argintat cor. 4 —, 6"— şi . .

» pentru altar, din argint de China cor 7 — până 
CRUCI de lemn pictate simplu cor. 9 50, mai fine . . .

„ din argint de China, cu Domnul Christos gravat - 
„ din argint de China aurite, cu Domnul Christos gravat 
„' din argint de China, cu Domnul Christos, în email
„ din argint de Chiria, cu Domnul Christos, în email

SFEŞNICE din argint de China, 33 cm. înălţime . . . .
a din argint de China, 42 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 78 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 100 cm. înalţ me . . .

RIP IDE din argint de China, prăgiua de lemn cu 2 iconiţe în oleu 
POTIRE din argint de China cu disc, 26% cm. înălţime,

discul şi interiorul potirului a u r i t ....................... ....  .
POTIRE din argint de China cu disc 2672 cm. înălţime,

complet a u r i t ........................................................ ....  .
POTIRE cu disc, vasul şi discul din argint curat, iar pi

ciorul din argint de China................................................
POTIRE cu disc, complet din argint cu ra t........................
LINGURIŢE pentru cuminecătură din argint de China, aurite 
COPIE (cuţit) pentru agneţi, din argint de China, aurit
STEA pentru agneţi, bronz, aurită............................ ....  .

„ pentru agneţi, din argint, a u r i t ă ............................

12"— 
18-— 
24 — 
22"— 

200 — 
400"—

15 cm.
- 30"—
- 38 —

28 — 
23-40 
52"— 
70-- 
75-40 
98-80 

222-30 
225- — 
466-— 
118-— 
92 —
8-— 

io-— 
12-— 
1540 
19-50 
28-- 
32-— 
18 20 
26-— 
83 20 

100-— 
73' —

27-50

36-—

114 —
188- —

4 40
7-20
5 60 

12 —

O
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Recuisite de scris se pot procura 
de la

La Librăria Tipografiei arhidiecezane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M c t i a m i .  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de toate zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. -— Râudueala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Râudueala 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Râudueala Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după râudueala 
Sinaxariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă peste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinaxariul pe t< ate lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 pănă inclusive 1952. — Explicare despre 
rubricele Păsehăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangheliile 
Voseresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, pănă la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

[Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian, Editura şi tiparul tipografiei arbidiecezaue.


